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A SZLOVÁKIAI MAGYAR POLITIKAI TÖREKVÉSEK 
PROPAGÁCIÓS ANYAGAINAK ELEMZÉSE NAGYKAPOSON
Kulcsszavak: nyelvi tájkép; kétnyelvűség; szlovákiai magyar nyelvváltozat; szlovákiai magyar 
kisebbség

Dolgozatom célja a 2022-es helyhatósági és a 2023-as előrehozott parlamenti 
választások nyelvi tájképen megjelenő magyar politikai törekvések propagációs 
anyagainak vizsgálata. A kutatás helyszínéül Nagykapos szolgált, egyrészt annak 
érdekében, hogy a vizsgálat tárgyát képző anyag kvantitatív szempontból is ele-
gendő mennyiségben álljon rendelkezésemre, másrészt a város lakosságának nem-
zetiségi összetételét alapul véve relevánsnak tartottam annak vizsgálatát, hogy a 
politikai tartalmú plakátokon megjelenő nyelvhasználat milyen mértékben tükrözi 
az etnikai diverzitást.

A kutatás fő célja a nyelvi tájkép elemzése a magyar nyelv politikai célú tevé-
kenységekben való megjelenésének szempontjából. Elemeztem, hogy a politikai 
törekvések nyelvi tájképén megjelenő propagációs anyagain megjelenik-e, és ha 
igen, milyen formában a kétnyelvűség. Feldolgoztam és elemeztem a jelöltek nyelv-
választásának jellemzőit, melyeket politikai céljaik eléréséhez alkalmaztak.

A dolgozat első részében olyan, a kutatás szempontjából fontos elméleti fogal-
makkal és kérdésekkel foglalkoztam. A második és a harmadik részben bemutattam 
az empirikus kutatás helyszínét és a kutatás módját. Az ezt követő két részben a két 
választás nyelvi tájképének elemzésével foglalkoztam. A negyedik részben a 2022-
es helyhatósági választások során kihelyezett propagációs anyagok elemzése köz-
ben bemutattam az általam alkalmazott kategorizálási módszert is. Ez alapján történt 
a 2023-as parlamenti választások plakátjainak feldolgozása is dolgozatom ötödik 
részében. A hatodik részben a két választás nyelvi tájképét hasonlítottam össze. Az 
összegyűjtött anyag feldolgozásakor érdeklődve fordultam a propagációs anyago-
kon megjelent nyelvválasztás színessége felé, melynek eredményei a hatodik rész-
ben olvashatóak. A dokumentált anyagok elemzése rámutat, hogy a magyar nyelv 
mind a 2022-es helyhatósági, mind a 2023-as parlamenti választások nyelvi tájképén 
nagymértékben megjelent. A vizsgálat rávilágít a tényre, miszerint a magyar nyelv 
megjelenítésének gyakoriságát ugyancsak befolyásolta, hogy a kihelyezett propa-
gációs anyagok jelentős részét kisebbségi alapon szerveződött párt jelöltjei által let-
tek kihelyezve. Az elemzésből kiderül, hogy a szlovák pártok egyik kampányidőszak 
során sem voltak érdekeltek a magyar szavazóbázis megszólításában. Ezt igazolja 
a tény, miszerint sem a kihelyezett propagációs anyagok nyelvválasztása, sem azok 
száma nem dokumentálta ezen céljukat. 
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A NYELVI ELŐÍTÉLETESSÉG VIZSGÁLATA LEENDŐ 
ÓVODAPEDAGÓGUSOK KÖRÉBEN
Kulcsszavak: szociolingvisztika; nyelvi attitűd; nyelvi előítéletesség; nyelvi ideológiák; nyelvi 
tolerancia

A dolgozat leendő óvodapedagógusok nyelvi előítéletességének kvantitatív szem-
pontú elemzése: olyan nyelviattitűd-vizsgálat, melyre kérdőíves felmérés formájában 
került sor a Selye János Egyetem óvodapedagógia szakos hallgatóinak körében.

A munka első része (1–4. fejezet) a téma elméleti hátterét mutatja be; a második, 
empirikus rész (5–6. fejezet) pedig a kérdőíves vizsgálat eredményeit elemzi három 
független változó (1. életkor, 2. korábbi tapasztalat, 3. évfolyam) alapján.

Az első fejezet a szubtraktív (felcserélő) és preskriptív (előíró), valamint az additív 
(hozzáadó) és deskriptív (leíró) nyelvszemlélet közötti különbségekkel foglalkozik. 
A második fejezet a nyelvi (nyelvváltozatbeli) diszkrimináció fogalmát ismerteti, majd 
kitér annak pedagógiai értékelésben való megjelenésére is. A fejezet további részei 
a nyelvi előítéletesség (káros) hatásaira hívják fel a figyelmet. A harmadik fejezet 
a nyelvi ideológiák szűkebb és tágabb értelmezése mellett a legfontosabb nyelv-
helyességi ideológiák rövid jellemzésére vállalkozik Lanstyák István munkái (2009, 
2011, 2017, 2023) alapján.

A dolgozat empirikus része az óvodapedagógia szakos hallgatók körében vég-
zett kutatás eredményeit elemzi (N=89). Olyan kérdésekre keresi a választ, mint pl. 
az, hogy milyen mértékben veszik figyelembe a hallgatók a beszédhelyzetet a gyer-
mekek nyelvhasználatának a „javítása” során; mely kifejezéseket tartják „a legzava-
róbb”-nak; vagy hogy milyen nyelvi ideológiák befolyásolják a nyelvi attitűdjüket. 
A felmérésből kiderült, hogy a kitöltők a vártnál (vö. Jánk 2018, Lőrincz–Istók–Baka 
2022) toleránsabb hozzáállást mutatnak az óvodás gyermekek beszédében meg-
jelenő nem köznyelvi formákkal szemben. A standard forma elvárása és a beszéd-
helyzet figyelembe vétele nélküli javítgatás az idősebb egyetemistáknál (30+), a 3. 
évfolyam hallgatóinál és a korábbi tanulmányaik során nyelvileg megbélyegzett 
hallgatóknál mutatható ki a leginkább. A legzavaróbbnak tartott nyelvi formának a 
suksükölés és a töltelékszavak használata bizonyult.

A „negatív” nyelvi ideológiák közül a nyelvi standardizmus és a hozzá kapcsolódó 
nyelvi ideológiák voltak a leginkább tetten érhetők; s ritkán ugyan, de az egyén tulaj-
donságait (erkölcsi vagy műveltségi szintjét, értelmi vagy nyelvi képességét) a nyelv-
használata alapján negatívan megítélő nyelvi ideológiák (nyelvi kompetencionizmus, 
nyelvi doktizmus, nyelvi moralizmus, nyelvi mentalizmus) is jelentek meg a mintában.
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